必修Ⅱ经济成长历程  第四单元 中国社会主义建设发展道路的探索

【会考要求】

1.概述20世纪50年代至70年代我国探索社会主义建设道路的实践，总结其经验教训：①中共八大；②“大跃进”和人民公社化运动；③“文革”时期国民经济的曲折发展。
2.了解中共十一届三中全会有关改革开放决策的内容，认识其对我国开创社会主义现代化建设新局面的历史意义。

3.讲述家庭联产承包责任制和国有企业改革的主要内容，认识改革与社会发展的关系。

4.概述我国创办经济特区、兴办经济技术开发区、开辟沿海经济开放区和开发开放上海浦东的史实，分析我国对外开放格局初步形成的特点。
5.了解我国建立社会主义市场经济体制的过程，认识其对我国社会主义现代化建设的意义。

【知识整理】


一、中国社会主义经济建设的曲折发展

（一）社会主义工业化的开端——发展生产力

1.原因：中国工业基础差底子薄;1952年底国民经济形势基本好转；借鉴苏联社会主义建设经验。
2.1953年过渡时期总路线 （1）核心：一化三改；（2）特点：工业化和社会主义改造并举，发展生产力和变革生产关系并举。
3.“一五”计划（1953—1957）基本任务：集中主要力量发展重工业；发展交通运输业、轻工业、农业和商业；促进农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。

4.“一五”计划成就：初步建立独立的工业体系，初步形成了合理的工业布局，社会主义工业化由此全面展开。 5．“一五”计划特点：优先发展重工业、交通运输业，重点发展区域在东北。

（二）社会主义三大改造——变革生产关系
1.目的：为了适应国家工业化的要求，早日建成社会主义。

2.内容：（1）农业  1953年试办初级农业生产合作社（半社会主义性质，特征：土地入股，统一经营）；1955年全国兴办高级农业生产合作社（完全社会主义性质）。

（2）手工业  1953年推进手工业合作社，从供销入手，由逐步改造变为一次性合作。

（3）资本主义工商业 ①策略：利用、限制、改造。②方式：赎买政策，和平过渡。

③步骤：初级国家资本主义—加工订货、统购包销、经销代销；高级国家资本主义—公私合营。

3.三大改造的实质：根本变革生产关系，生产资料由私有变为社会主义公有制。

4.意义：社会主义计划经济在中国基本确立，为中国社会主义工业化的发展开辟道路。
（三）经济建设的成就与教训（1956-1976）

全面建设社会主义时期（1956-1966）

1.中共八大（1956）——成就
（1）内容：指出了国内基本矛盾（实质：落后生产力与先进制度的矛盾）；指出当前主要任务。

（2）依据：社会主义制度在中国基本确立（三大改造完成）。

（3）评价：分析正确，成功探索，但未坚持。
2.“左”倾错误泛滥（1958）——失误
（1）提出社会主义建设总路线  ①内容：鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义。
②错误：片面追求经济建设中的高速度，忽视客观经济规律。

（2）发动“大跃进”  ①内容：农业—以粮为纲，工业—以钢为纲。②中心：大炼钢铁。

③错误：片面追求社会主义建设的高速度，夸大人的主观能动性，忽视客观经济规律。

④危害：大跃进使国民经济比例失调，生态环境遭到破坏。

（3）发动人民公社化运动  ①特点：“一大二公”。②危害：生产效率低下，挫伤农民积极性。
③错误：片面追求农业合作社的大规模和公有化程度，生产关系调整超越生产力水平。
（4）“左”倾错误的标志：高指标、瞎指挥、浮夸风、“共产风”。

3.三年经济困难（1958-1961）——失误

（1）原因：①“左”倾错误的结果（根本原因）；②自然灾害严重；③中苏关系恶化。

（2）中央采取的对策：1960年冬提出“调整、巩固、充实、提高”八字方针——成就。

①核心：“调整”—调整国民经济比例关系。②结果：1962年底，国民经济形势好转。

4.如何评价1956-1966年的经济建设：走了弯路，经历了挫折；也有不少正确的探索，取得巨大成就；初期、后期成就较大，中期失误较多。
  文革时期（1966-1976）——持续时间最长的“左”倾错误，严重干扰和破坏了国民经济建设，导致人民生活水平长期在低水平线上徘徊。
二、经济体制改革
（一）经济体制改革
1.前提：坚持社会主义制度。2.内容：改革生产关系中不适应生产力发展的环节。3.根本目的：解放和发展生产力。4.目标：建立社会主义市场经济体制。5.实质：社会主义制度的自我完善和发展。6.改革原因：高度集中的计划经济体制阻碍生产力发展。

（二）方针制定——十一届三中全会（1978.12）

1.内容：改革开放，以经济建设为中心。2.意义：揭开了经济体制改革的序幕。

（三）经济体制改革的过程

农村经济体制改革

1.原因：①人民公社的生产组织形式挫伤农民积极性，农业发展缓慢；②中国农村人口多，农村不稳定，整个政治局势就不稳定；③农业是国民经济的基础，是实现四个现代化的保证。

2.措施：（1）家庭联产承包责任制（1978）
①前提：土地公有制。②特征：包产到户。③经营方式：分户经营，自负盈亏。

④分配方式：交够国家的，留足集体的，剩下的都是自己的。
⑤实质：在坚持土地公有制的基础上，使农民获得生产和经营的自主权。

⑥作用：使农民获得生产和经营的自主权，调动生产积极性。

（2）乡镇企业—调整产业结构（1984）

①含义：农村集体或个人创办的各类企业。②意义：提高了农民的生活水平，有利于农业的现代化建设和农村经济的发展，增加农民收入，解放农村劳动力。

△探究：建国后农村生产关系的调整过程？
①1950-1952年 土地改革：所有制—地主土地私有制变为农民土地私有制；经营方式—个体经营；作用—积极。②1953-1956年 农业生产合作社：所有制—土地由私有变为公有；经营方式—集体统一经营；作用—积极。③1958-1983年 人民公社：所有制—公有化；经营方式—集体统一经营；作用—消极。④1978至今 家庭联产承包责任制：所有制—土地公有制；经营方式—分户经营，自负盈亏；作用—积极。

城市经济体制改革——国企改革（1984）
1.原因：国企原有体制阻碍生产力发展；农村改革推动。2.中心环节：增强企业活力。

3.目标：建立社会主义有计划的商品经济。4.国企改革的目标：建立现代企业制度（1992年十四大，现代企业制度—产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学）。

5.作用：增强企业竞争实力，形成大企业集团，国有资产大幅度增加，有利于国民经济发展。

社会主义市场经济体制的确立
1.过程：（1）1992年春，邓小平南方谈话，解放了思想；（2）1992年10月十四大，明确目标是建立社会主义市场经济体制（打破对计划经济的崇拜）；（3）1993年，社会主义市场经济第一次写进宪法；（4）1997年十五大指出“非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分”（打破对公有制的崇拜）；（5）21世纪初，中国已经初步建立起社会主义市场经济体制，以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的经济格局基本形成。

2.意义：解放了中国的生产力，使中国经济与世界经济真正接轨，大大促进了中国经济的发展，加快了中国现代化建设的进程。

3.社会主义市场经济体制的特征：以公有制为主体；实现共同富裕为根本目标；国家宏观调控。

三、对外开放格局的形成

（一）对外开放格局的初步形成

1.对外开放的原因：（1）闭关锁国导致中国落后，吸取历史教训；（2）适应经济全球化的时代潮流；（3）引进外国技术和先进管理经验，发展经济。
2.过程：（1）建立5个经济特区—深圳、珠海、汕头、厦门（1980）；海南（1988）。

△探究：5个经济特区设立的原因、主要目的、特点、作用？

  原因：①是中国南方对外交通重要陆路通道或重要海运港口；②是著名侨乡，离香港、澳门、台湾较近；③历史上与海外有密切关系。

  主要目的：吸收和利用国外的资金、先进技术和管理经验，促进我国经济的发展。

  特点：特殊的经济政策和管理方法。作用：①在全国范围内发挥示范、引路、辐射作用；②是经济体制改革的试验场，探索改革开放之路；③证明创建经济特区的正确性。
（2）1984年开放14个沿海港口城市（最北—秦皇岛，最南—湛江）。

（3）开放闽南三角区、长江三角洲、珠江三角洲(1985)和环渤海地区(1988)等沿海经济开发区。

（4）1992年开发上海浦东，成为中国进一步对外开放的标志。
（5）2004年天津滨海新区开发建设，有效提升京津冀和环渤海地区的发展水平。

3.对外开放格局的特点：（1）从经济特区到沿海港口城市，到沿海经济开发区，再到内陆省会城市；（2）从东部到中西部，从沿海到内地；（3）全方位、多层次、宽领域。

4.意义：有力地推动了中国经济的发展，适应科技和经济技术发展的全球化趋势。

（二）加入世贸组织——对外开放新阶段

1.入世时间：2001年12月11日。2.标志：对外开放进入新阶段（制度化、法律化、规范化）。

3.世贸组织：（1）由来：前身—1948年生效的关贸总协定；1955年成立于日内瓦。

           （2）性质：各国之间从事经济贸易活动世界性的统一市场。

4.入世影响：（1）是必然选择、契机，标志着世界大市场对中国的开放，总体上符合我国根本长远利益；（2）推动全球经济的繁荣与发展；（3）是双刃剑，机遇、挑战并存。

【真题演练】
1.（2012山东会考）“一棵玉米冲九霄，彩云栓住玉米腰，吓得月亮直弯腰。”这一顺口溜可能出现于A.国民经济恢复时期  B.“一五”计划时期  C.大跃进运动时期  D.文化大革命时期2.（2012山东会考）党的十一届三中全会实现了伟大的历史性转折，这一转折指党的工作重心 

A.由农村转移到城市         B.由对内改革转移到对外开放
C.由城市转移到农村         D.由阶级斗争转移到经济建设
3.（2011山东会考）我国社会主义制度初步确立的标志是  A.1949年政治协商会议召开 

B.中华人民共和国成立  C.第一届全国人民代表大会召开   D.三大改造的基本完成
4.（2010黑龙江会考）原国务院副总理田纪云说：“（80年代以前）我们一些沿海地区、边境地区的人往外跑。为了阻止外逃，什么措施都采用了，但还是堵不住。现在什么措施都没用，而想回来的人却越来越多”。你认为导致这种变化的原因是

A．改革开放      B．新中国成立     C．文化大革命      D．大跃进

5.（2010北京会考）“说凤阳，道凤阳，改革鼓点先敲响，三年跨了三大步，如今飞出金凤凰。”这段话描述的是  A. 农村经济体制的改革        B. 农村乡镇企业的发展

C. 非公有制经济的特点    

D. 城市经济体制的改革

6.（2009广东会考）对于1956—1966年我国社会主义经济建设的特点，下列概括正确的是

A．顺利发展       B．严重倒退           C．停止不前       D．曲折前进

7.（2008江苏会考）著名的民族资本主义企业上海申新纺织公司创办于1915年，历经40多年的风雨历程后，该企业的掌门人响应中国共产党的号召接受社会主义改造。改造采用的主要形式是   A.中外合资    B.承包经济（承包责任制）    C.私有化    D.公私合营
8.（2010广东会考）中国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，该目标确立于

A．中共十一届三中全会    B．中共十三大    C．中共十四大     D．中共十五大

9.（2010福建会考）中国的改革首先从农村起步。十一届三中全会后，我国最早实行家庭联产承包贵任制的省份是  A．安徽、四川   B．北京、上海  C．福建、广东  D．湖北、山东

10.（2007江苏会考）20世纪90年代中国改革开放的重要标志是

 A.创办深圳经济特区 B.开发开放上海浦东 C.开放14个沿海港口城市 D.开辟沿海经济开放区

11.（2009广东会考）家庭联产承包责任制使中国农村发生了深刻变化，其优越性在于

A．农民获得了土地所有权　        B．农民获得了生产经营的自主权

C．实现了分配中的平均主义　      D．能够继续保留人民公社体制

12.（2006广州会考）“谷撒地，薯叶枯，青壮炼铁去，收禾童与姑，来年日子怎么过”，这首诗反映了我国农村20世纪50年代末的现象，导致这种现象的主要原因是

 A．经济建设经验缺乏 B.自然灾害迅速蔓延 C．“左”倾错误严重泛滥  D.苏联政府背信弃义13.（2007江苏会考）我国农业总产值1979－1984年增长455.40%，粮食产量由1978年的3.04亿吨增加到1984年的4.07亿吨。出现这种现象的原因是

A.基本完成了土地改革运动      B.完成了农业的社会主义改造

C.实行了家庭联产承包责任制    D.建立了社会主义市场经济体制

14.（2009山东会考）春联是中国特有的文学艺术形式，许多春联折射出了历史的变迁，内容具有很强的时代性。判断以下春联出现的先后顺序  ①万里山河归人民，五亿群众庆新生 ②食堂巧煮千家饭，公社饱暖万人心  ③改革开放同添异彩，经济建设共展宏图

A．①②③    B．③①②    C．①③②    D．②①③

15.（2010广东会考）为适应经济全球化的趋势，中国不断扩大对外开放。21世纪初中国对外开放进入新阶段的标志是  A．加入世界贸易组织          B．开发开放上海浦东 

C．建立海南经济特区   　　　 D．开放沿海港口城市

16.（2010山东会考）中共十一届三中全会与中共八大的相似之处不包括

A．都正确分析了中国社会的主要矛盾     B．都以经济建设为党的主要任务

C．都是新中国历史上的重大转折         D．都是社会主义建设道路上的成功探索
